

© А. Т. ПУЛАТОВ, 1998

УДК 617-089-053.2]:92 МИШАРЕВ

ОЛЕГ СЕВЕРЬЯНОВИЧ МИШАРЕВ



В 1998 г. исполнилось бы 76 лет со дня рождения Олега Северьяновича Мишарева — одного из известных лидеров детской хирургии Советского Союза создателя Беларусского республиканского центра детской хирургии, заслуженного деятеля науки Беларуси.

О. С. Мишарев родился 7 апреля 1922 г. в Саратове, в семье служащего. В 1940 г. по окончании средней школы его

призвали в армию. Он был участником Великой Отечественной войны. В сентябре 1941 г. О. С. Мишарев на фронте получил тяжелое ранение и три года лечился в госпиталях. Будучи на лечении, поступил в Ташкентский медицинский институт, сдал все экзамены за 1-й курс. После демобилизации из армии О. С. Мишарев закончил Саратовский медицинский институт, прошел аспирантуру, в 1952 г. защитил кандидатскую диссертацию и работал ассистентом хирургических кафедр вначале своего института, а затем Беларусского института усовершенствования врачей.

С 1961 г. Олег Северьянович был доцентом, а после защиты докторской диссертации (1966 г.) ему присваивают звание профессора, и он становится заведующим кафедрой грудной и детской хирургии Беларусского института усовершенствования врачей.

В 1969 г. организуется кафедра детской хирургии при Минском мединституте, и Олега Северьяновича избирают заведующим этой кафедры. На базе 1-й клинической больницы Минска был создан Беларусский центр детской хирургии, который возглавил профессор О. С. Мишарев. У Олега Северьяновича проявляется яркий талант крупного руководителя, ученого, педагога и хирурга-клинициста широкого профиля. В эти годы на основе Республиканского центра были объединены две кафедры детской хирургии (Минского медицинского института и Беларусского института усовершенствования врачей), начинает функционировать курс детской анестезиологии и реаниматологии, впоследствии преобразованный в самостоятельную кафедру, создана проблемная лаборатория по изучению гнойно-септических заболеваний и врожденных пороков развития новорожденных.

Белорусский центр детской хирургии становится одним из крупнейших научно-практических центров детской хирургии Советского Союза. Вся деятельность О. С. Мишарева и руководимых им коллективов была направлена на дальнейшее улучшение организации и развития хирургии детского возраста, подготовки научно-педагогических и медицинских кадров в Белоруссии.

Научные исследования, выполненные под руководством О. С. Мишарева, обеспечили разработку программ инфузионной терапии, особенно методик оценки гемодинамических ситуаций в практике педиатрической интенсивной терапии. Внедрены в практику методы хирургической коррекции врожденных пороков сердца и магистральных сосудов с экстракорпоральным кровообращением, реимплантации пищевода при синдроме портальной гипертензии, методы промывания пиогенных полостей при перитоните и гематогенном остеомиелите, способ декомпрессии тонкого кишечника при перитоните. Были получены новые данные по патогенезу, рентгенофункциональной диагностике и хирургической коррекции болезни Гишпрунга.

О. С. Мишаревым опубликовано свыше 160 научных работ, среди них три монографии. Под его руководством защищено 4 докторских и 11 кандидатских диссертаций.

Олег Северьянович проводил и большую общественную работу, будучи членом правления Всесоюзного научного общества хирургов, членом правления общества кардиохирургов, членом правления Белорусского общества хирургов.

Труд О. С. Мишарева был отмечен правительственными наградами, он был удостоен почетного звания "Заслуженный деятель науки Белорусской ССР".

Авторитет О. С. Мишарева среди хирургов был высоким. Он был участником многих конференций и съездов хирургов как в Союзе, так и за рубежом. Его выступления отличались оригинальностью мысли, глубиной аргументации, нередко они были весьма острыми и дискуссионными.

О. С. Мишарев ушел из жизни 31 мая 1996 г. в Минске. Жизнь его — яркий пример целеустремленности и трудолюбия, бескорыстного стремления к улучшению здоровья детей.